

# التفسیر المنظرہ کی کا ناقدانہ جائزہ

ابو محفوظ الکریم مصوی

ہندوستان نے تفسیر قرآن کے سلسلہ میں جو عظیم خدمت انجام دی ہے اس کی اہمیت صرف مقامی دائرہ تک محدود نہیں بلکہ بلا بالائز کہا جاسکتا ہے کہ کچھ ایسی تفسیروں یہاں لکھی گئی ہیں جو بلاد عربیہ کے مفسرین کی عظیم خدمات کے پہلو بہ پہلو پیش کی جاسکتی ہیں۔ ہندی مفسرین اور ان کی عربی تفسیروں کا ایک حد تک تاریخی جائزہ ڈاکٹر محمد سالم تودائی کے تحقیقی مقالہ میں ملتا ہے جو سرسری طور پر علوم القرآن کی نشر و اشاعت اور ہندی ظروف و احوال میں ان کے نشوونما اور ترقی کا خاکہ پیش کرتا ہے اور لائق استفادہ ہے۔ میں یہاں طولانی تمہید کے بغیر صرف طبقہ متاخرین کی ایک شخصیت کے عظیم تفسیری کارنامہ کی طرف آپ کی توجہ مبذول کرانا چاہتا ہوں۔ پورے تفسیری ادبیات میں اہل ہند کا جو مخصوص حصہ ہے اسی کے پیش نظر حضرت قاضی نثار اللہ پانی پتی کی التفسیر المنظرہ اپنی جامعیت و مجموعی انفرادیت کے لحاظ سے مستحق مطالعہ خصوصی ہے:

حضرت قاضی نثار اللہ پانی پتی رحمۃ اللہ (م رجب ۱۲۲۵ھ)

نفس  
قاضی نثار اللہ پانی پتی علیہ الرحمۃ نسلاً عثمانی ہیں اور بارہ واسطوں سے آپ کا سلسلہ  
حضرت شیخ جمال الدین عثمانی پانی پتی سے ملتا ہے۔ اٹھارہ سال کی عمر میں تکمیل علوم رسمہ فرمائی  
اور حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کے حلقہ درس میں رہ کر فقہ، حدیث و تفسیر کے اعلیٰ مدارج

طے فرمائے۔ شیخ عابد نسائی اور ان کے بعد حضرت شیخ جان جاناں دہلوی کے حلقہ ارادت میں مراتب عالیہ کی سیر کی۔ ان کی علمی بصیرت و حذاقت کا عنوان تابان شیخ جان جاناں نے علم الہدیٰ کے لقب کو قرار دیا جبکہ شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی نے جو قاضی صاحب کے صفحہ معاصرین میں ہیں ان کے مراتب عالیہ علمیہ کا ترجمان (بہت ہی وقت) کے خطاب کو قرار دیا۔ شیخ غلام علی دہلوی نے مقامات میں ان کی جلالت شان بیان کرتے ہوئے تصریح کی ہے کہ صفائے ذہن، ہودت طبع، قوت فکر و سلامتی نظریں ممتاز ہونے کے ساتھ، فقہ و اصول میں مرتبہ اجتہاد پر فائز تھے۔ مذاہب اربعہ کا تقابلی مطالعہ فرما کر قوی ترین مذہب کی نشان دہی میں آپ نے ایک مستقل رسالہ الأخذ بالاقوی مرتب فرمایا۔

اکابر مشائخ نے قاضی صاحب کے فضل و کمال کا اعتراف جن الفاظ میں فرمایا ہے ان کا خلاصہ شیخ محسن ترہتی کے رسالہ البیان الخبی میں یہاں الفاظ ثبت ہے۔

انہ کان فقیہا اصولیاً زاهداً مجتہداً	وہ فقہ اصول میں ماہر اور زہد و اجتہاد
لہ اختیارات فی المذاهب ومعنیات	کے پیکر تھے فقہی مذاہب میں خود مسلک
عظیمة فی الفقه والتفسیر والرفہد	ترجیح و اختیار پر گامزن اور فقہ تفسیر و
وکان شیخہ یفتخر بہ۔	تصوف میں عظیم تصانیف کے مالک تھے۔

ان کے شیخ کو ان پر فخر تھا۔

وہ شیخ جن کو حضرت قاضی پانی پتی پر فخر تھا، حضرت شمس الدین جان جاناں جیہ قدوة المشائخ ہیں جیسا کہ علامہ ترہتی نے صراحت کی ہے۔ السیف المسلول فی الرد علی الشیعہ، رسالہ فی السنن والخراج، حقیقۃ الاسلام، مالابردنہ وغیرہ کو حضرت قاضی علیہ الرحمہ کے رسائل و تالیفات میں خاص اہمیت و شہرت حاصل ہے لیکن التفسیر المنظرہ ہی آپ کی ضخیم ترین کتاب اور قرآن حکیم کی مکمل و جامع محاسن تفسیر ہے۔ جس کی اشاعت ندوۃ المصنفین کی جانب سے ہو چکی ہے۔

سہو و فرود گذشتہیں طبع بشر کا خاصہ ہیں اور خصوصاً تفسیر روایات کی حیثیت شروع سے ائمہ ناقدین کی نگاہ میں تفتیح طلب نہی ہے اور سخت ترین اصول تفسیر نویسی پر کامیابی کے ساتھ شروع سے ایضاً تک اشہب قلم کا چلنے رہنا کا سہ دارد کا مصداق ہے۔ مواخذہ

تفسیر مظہری

فقد و نظر سے امام حلیل محمد بن جریر الطبری تک کی تفسیر سبچہ ذیل کی امام فخر الدین رازی کے عظیم کارنامے پر تبصرہ کرنے والوں نے یہاں تک کہہ دیا کہ "فیہ کل شئی الا التفسیر" لیکن انصاف شرط ہے کہ بیشتر محاسن و کمالات علمیہ کی دھبیاں معمولی فروگزاشتوں کی بنیاد پر نہ اڑائی جائیں۔ اور نقطہ ہائے نظر کے اختلاف کے باوجود لائق ستائش اجزاء نظر انداز نہ کیے جائیں بلکہ کوئی نکتہ و خصوصیت پایہ ثبوت کو پہنچتی ہے تو اس کا برملا اعتراف کیا جائے۔

اپنی تفسیر کی بابت خود حضرت قاضی علیہ الرحمہ کا بیان ان کے ایک خط میں ملتا ہے جو اپنے پیر بھائی مولانا نعیم اللہ پیر ایچی کو آپ نے لکھا تھا متعلقہ الفاظ حسب ذیل ہیں:

"تفسیر مظہری بفضل فقہ کسوت افتخام پوشید بفضل الہی در ضمن تفسیر قرآن متکلف  
بر بیان مذاہب فقہاء و اولیائے شان در ضمن مسائل فقہ، و مسائل کلام و مسائل تصوف

و سب و مخازی سید الانام و اختلاف قرآۃ کافی و شافی آمدہ۔"

میرے خیال میں حضرت قاضی صاحب جیسے پیکر علم و انقاہ سے باوجود تواضع و سادگی اس سے زیادہ کی توقع نہیں ہو سکتی اور آپ نے سادہ لفظوں اور متواضع جملوں میں جن پہلوؤں کی طرف اشارہ کر دیا ہے ان میں سے ایک تعریف کو اگر علیحدہ کر دیجیے تو بھی ساری باتیں کم و بیش مفسرین کے مسلک طور پر واضح اسلوب تفسیر نگاری ابن جریر طبری کی تفسیر جامع البیان سے لے کر عہد حاضر تک کے اہل قلم مفسرین کی تفسیر نوہی کے بنیادی اجزائے ترکیبی کی حیثیت سے بطور قدر مشترک سب میں نظر آئیں گی۔ ایسی شکل میں تفسیر مظہری کی خصوصیات بیان کرنے کے لیے جزئیات کا احاطہ کرنا ضروری ہے اور اس کے لیے دراصل صرف تفسیر مظہری کو موضوع مطالعہ بنائے بغیر چارہ کار نہیں۔ ظاہر ہے کہ ہم فی الوقت طول و عرض کی وسعتوں اور گہرائیوں کا جائزہ لے کر کوئی نتیجہ پیش کرنے سے قاصر ہیں اور صرف اشاروں پر اکتفا کرنے کے لیے مجبور۔ خوش قسمتی سے ذمہ ہندی مفسرین میں سے ایک لیکاز مفسر کے رائے ہاتھ آگئی ہے جسے ہم یہاں پیش کرنا ضروری سمجھتے ہیں۔ میری مراد نواب سید صدیق حسن خاں علیہ الرحمہ سے ہے۔ افسیر فی اصول التفسیر میں نواب والا جاہ نے جو کچھ ارقام فرمایا ہے وہ یہاں تمام اذکار و کمالات جمع کیا جاتا ہے:

"مظہری: تفسیر عربی است، در چہار جلد کلاں، بر لسان فقہ و لغت و در قرأت و

اعراب ہم کلام کردہ۔ ماخوذ از لغوی و بیضاوی است۔ تالیف قاضی ثناء اللہ پانی پتی رحمہ  
 تعالیٰ است۔ وجہ تسمیہ او باین اسم آنت کہ شیخ وے میرزا جانِ جاناں مظہر مخلص  
 داشت۔ این تفسیر بر نام وے تالیف کرد و معارف و حقائق اور اسع معارف و مقامات  
 شیخ احمد سرہندی مجدد الف ثانی بیان فرمودہ۔ فقیر اور اس نظر اجمال دیدہ در یافت  
 کہ وجوہ تفسیر کمتر دارد و مباحث خارج ازین فن بسیار قابل تنقیح و تلخیص است  
 و جائے کہ بسخے و مقالہ متفرد از دائرہ تحقیق بدر رفتہ، مذاق موافقہ غالب  
 دارد و مہارت در علم تفسیر خیلی قلیل واللہ اعلم

حضرت نواب صاحب مرحوم نے مظہری کا مطالعہ بقول خود تفصیل و استیعاب سے نہیں، بلکہ  
 سرسری طور پر کیا لیکن انھوں نے جو رائے پیش کی ہے اس کا لہجہ بتاتا ہے کہ بڑے گہرے احتساب  
 کی نظر سے مطالعہ کیا ہوگا۔ بہر حال وہ اپنی رائے بڑے وثوق کے ساتھ بدفعات ذیل پیش فرماتے  
 ہیں۔

۱۔ وجوہ تفسیر کی مقدار کم ہے

۲۔ فن سے خارج مباحث کی کثرت ہے لہذا تنقیح و تلخیص کی ضرورت ہے۔

۳۔ تفروقات میں مصنف مظہری دائرہ تحقیق سے باہر نکل گئے ہیں۔

۴۔ علم تفسیر میں مہارت کی کمی ہے۔

۵۔ مذاق تصوف کا ان پر غلبہ ہے۔

۶۔ یہ کتاب لغوی و بیضاوی سے ماخوذ ہے۔

واقعیہ ہے کہ ایک طرف نواب صاحب مرحوم کی جلالتِ نشان اور ان کے عظیم کارناموں سے  
 آنکھیں خیرہ ہوتی ہیں دوسری طرف حضرت قاضی ثناء اللہ کے بجز مروج میں ہم جیسے کم سواد کیا شناوری  
 کریں گے پراتنا ہمارے لیے بہت کافی ہے کہ شاہ عبدالعزیز علیہ الرحمۃ نے جس کو ”بہیقی الوقت“ کہا  
 اور مرزا مظہر جانِ جاناں جیسے لیگانہ جامع الصفات صوفی و درویش ہی نہیں علوم دین و شریعت  
 کے نبض شناس نے علم الہدیٰ کا لقب دیا ہوا ایسے لقب بالالقاب السنۃ کی بابت دفعو ایک  
 سے لے کر چار تک کی باتیں حیرت زدہ کرنے کے لیے کافی ہیں۔ اگر تفسیر مظہری آج طبع ہو کر ہم

تفسیر نظری

جیسے کم سوادوں کے ہاتھوں میں نہ آگئی ہوتی تو بات دوسری تھی۔ نواب صاحب مرحوم کی تحریر مؤثر ہو سکتی تھی۔ لیکن یہ تسلیم کرتے ہوئے کہ نواب علیہ الرحمہ کی اجمالی نگاہ کو بھی ایک بے بضاعت کی عمر بھر کی دقت نظری پہنچ نہیں سکتی۔ ان کی رائے عالی کے مذکورہ بالا دفعات سے اتفاق کرنا دشوار ہی نہیں محال نظر آتا ہے۔ دفعات چہارگانہ کو مؤخر کر کے ہم آخری دونوں دفعوں کی بابت بالفاظ مختصر اپنی گزارشات آپ کے سامنے رکھنا چاہتے ہیں۔

۱۔ نواب صاحب مرحوم کا ارشاد ہے: "ماخوذ از بغوی و بیضاوی است" میرے نزدیک یہ الفاظ تنقیص کے لیے نہیں ہیں۔ اگر غور کیجئے تو علوم نقلیہ ہی نہیں عقلیات میں بھی چراغ سے چراغ روشن کرنے کا عمل بتسلل نظر آئے گا اور علوم دینیہ میں تو علی الخصوص اس کی اشد ضرورت ہے کسی زبان میں اس فقیر نے تفسیر طبری کی اہمیت پر اپنے خاص مطالعہ کے نتیجے میں اس کے ماخذ کی بھی تذکرہ کی تھی۔ اخذ و اقتباس سے جو سلیقہ مندی کے ساتھ ہوا اور بامقصد ہو کسی بڑے سے بڑے مصنف کی جلالت شان میں فرق نہیں پڑتا۔ اہمات مصادر و ماخذ دینیہ کا جائزہ لیجئے تو واضح ہوگا کہ کوئی عظیم مصنف و مؤلف اپنی مستذات لیلیات کو اخذ و اقتباس سے الگ نہیں رکھتا اور نہ وہ متقدمین سے اپنی بے نیازی کا دعویٰ کر سکتا ہے بلکہ یہی بے نیازی اس کی اور اس کی کتاب کی اہمیت و قدر و قیمت کو فی الواقع گھٹانے کا سبب ہوتی ہے اور تو اور خود نواب صاحب علیہ الرحمہ کی دیگر بے شمار تصانیف ممتوعہ کو جانے دیجئے ان کی تفسیر فتح البیان جو اس ناقص مسلم کی نگاہ ہندوستان کی تفسیری خدمتوں میں ایک وقیع ترین خدمت اپنی جگہ پر ہے، کیا اسی کے ماخذ نظروں سے اوجھل ہیں! دیکھنے کی بات یہ ہے کہ قاضی صاحب علیہ الرحمہ نے قاضی بیضاوی یا بغوی کے فرمودات کو آنکھیں بند کر کے نقل فرما دیا ہے یا ان کی ایک ایک بات کی جانچ اور پرکھ بھی کی ہے کہ کندن کے ساتھ ریت اور دھول کے چمکے ذرے۔ بھی سمیٹ لیے ہوں۔ ایک آدھ مثال ذیل میں پیش کی جائے گی انشاء اللہ کہ کچھ تو حال قاضی علیہ الرحمہ کے طریق اخذ و اقتباس کا کھلے۔

۲۔ نواب صاحب مرحوم کا یہ فرمانا کہ "مذاق موفیہ غالب دارد" اس پر تبصرہ کرنا میرے لیے چھوٹا منہ بڑی بات ہے۔ کچھ میں نہیں آتا کہ نواب صاحب کے قلم سے یہ جملہ نکلا کیسے؟ آپ نے

خود شیخ صدرالدین حمد بن اسحاق القولوی (م ۳۷۷ھ) کی تفسیر سورۃ الفاتحہ بنام "اعجاز البیان فی کشف بعض اسرار القرآن" کے تعارف میں یہ فرمایا ہے:

"وے کلام خود را بغل اقاویل اہل تفسیر مخروج نساخہ و نہ بکلام عاتلین متغیرین  
جز آنچه حکم سان من حیث الارتباط واجب می کند؛ بلکه اکتفا بہ سبب الہیہ و واردات  
صمدیہ نموده عمر دستور گوید؛ این واردات اگر مطابق تفاسیر اہل حق است و مصادم  
مقصود تنزیل و سنت مطہرہ نیست، درخور التفات باشد و اگر از قبیل مکاشفات  
متصرفہ است، بجوی نمی ارزد۔"

مقصود ہمارا یہ ظاہر کرنا ہے کہ جہاں قولوی کی متصونانہ تفسیر کے لیے زم گمشدہ آپ کے دل میں پیدا ہو گیا اور اس شرط کے ساتھ کہ "این واردات اگر مطابق تفاسیر اہل حق است و مصادم مقصود تنزیل و سنت مطہرہ نیست۔" ان واردات کو آپ نے "درخور التفات" قرار دیا تو کیا قاضی پانی پتی علیہ الرحمہ کی تفسیر اور مندرجہ واردات اس قابل بھی نہیں کہ مقید بشرط بالا ہی سہی درخور التفات قرار دی جاتی۔ یا پھر بعض مسئلہ کے ذریعہ یہ ثابت کر دیا جاتا کہ مفسر ہی کے مشمولات "مصادم مقصود تنزیل و سنت مطہرہ" ہیں۔ آئندہ اس خاص پہلو کو بھی کسی قدر واضح کیا جائے گا۔ انشاء اللہ۔

بقیہ دفعات چہارگانہ بادی النظر میں جس قدر سنگین ہیں، بحد اللہ تفسیر منطہری کا اکثر و بیشتر مواد ان میں سے ہر لازم کی تردید کے لیے کافی سے زیادہ ہے۔ تفصیل کہان تک پیش کی جائے گا۔ سفینہ چاہیے اس بحر بے بیکراں کے لیے

آئندہ جو مختصر باتیں عرض کی جائیں گی وہ ان تمام دفعات کی حقیقت واضح کرنے کے سلسلہ میں نشان راہ کا کام دے سکتی ہیں۔ ایک بات بہر حال قابل ذکر ہے کہ اکیسویں اصول التفسیر میں لؤاب علیہ الرحمہ نے جو حوالہ جو مکھا کر دیا ہے اس کے برخلاف تفسیر فتح البیان کے مقدمہ میں قاضی صاحب مرحوم پر ان کا دھاوا "یک رضا" بن کر رکھا گیا ہے۔ تفسیر نگاری میں بعض علوم دینیہ کے خصوصی ماہرین کی نگارش پر جو مخصوص مہارت کی چھاپ پڑ جاتی ہے اس پر لؤاب صاحب کی گرفت ایک حد تک بیجا نہیں اسی ضمن میں رقمطراز ہیں:

والفقیہ کلایسی و ذینا الفقہ جمیعاً  
 و ربما استدلوا باقامة ادلة الفروع  
 الفقهية التي لا تعلق لها بالآية  
 اصلاً والخراج عن الادلة للمخالفين  
 كالقرطبي وصاحب المظہری رحمہ  
 اور فقہ جیسے پوری فقہ کا متن (تفسیر میں)  
 سنا تا چلا جاتا ہے اور کسی بادی مناسبت  
 فقہی فروع کے دلائل قائم کرنے کے  
 درپے ہوتا ہے جن کو آیت سے مطلق  
 نسبت نہیں ہوتی اور دلائل مخالفین کا  
 جواب دینے لگ جاتا ہے جیسے قرطبی ہیں  
 اور تفسیر مظہری کے مصنف۔

عینت ہے کہ اس موقع پر انہوں نے قاضی صاحب مرحوم کو حقائق التفسیر کے مصنف ابو عبد الرحمن  
 السلمی کے ساتھ تھی نہیں کیا۔ اس کا مطلب کیا یہ لیا جائے کہ نواب صاحب کی ناراضگی کا اصلی  
 سبب کچھ اور نہیں وہی فقہی مباحث کی تفصیلات میں جو اثنائے تفسیر آن پڑی ہیں۔ اگر یہ بات ہے  
 تو عرض کر چکا ہوں کہ متقدمین کی تفسیروں میں بھی فقہیات کا حصہ کبتر نہیں اور جامع البیان للطبری  
 میں تو مستقل ذخائر نحوی مباحث کے علاوہ فقہیات کلامیات اور بصرہ و کوذکی نحوی کشاکش کی  
 تفصیلات کے ملتے ہیں اور نواب صاحب کی تفسیر کا جائزہ اگر انہی کے مقررہ معیار نقد و نظر کو سامنے  
 رکھ کر لیجئے تو دوسروں کو جو کچھ وہ کہہ گزرے ہیں ان سے خود ان کی تفسیر مبرا نہیں نکلے گی۔  
 بہر حال قاضی علیہ الرحمہ کی مفسرانہ روش اور امتیازات کو سمجھنے کے سلسلے میں تفسیری مباحث  
 کے نمونوں کو پیش نظر رکھنا ضروری ہے لہذا بعض مثالیں جزوی نکات کی توضیح کے ساتھ درج  
 کی جاتی ہیں :

(۱) سورة البقرة کی آیت رقم (۷۴) **وَإِنَّ مِنْهَا لَمَا يَهْبِطُ مِنْ خَشْيَةِ اللَّهِ** کی تفسیر میں  
 مصنف نے یہ سوال اٹھایا ہے کہ پتھر بجنس جماد ہے خشیت سے اس کا تعلق ہی کیا ہے! جواباً  
 فرماتے ہیں: قال البيضاوي الخشية مجاز عن انقيادها للاموال والكوينية یعنی خشیت  
 یہاں حقیقی معنی میں نہیں بلکہ بطور مجاز اور امر تلوینیہ کا تابع ہونے کے معنی میں ہے جس سے  
 جماد یا پتھر بھی مستثنیٰ نہیں۔ یہ جواب قاضی بیضاوی کا نقل ضرور کیا گیا ہے لیکن خود ہمارے  
 قاضی ہندی علیہ الرحمہ کی نگاہ عمیق اور فکر اسح کو اس سے اتفاق نہیں ہے جاسیکہ اطمینان

ہو۔ وہ بر موقع موثر اور مدلل لفظوں میں بیضاوی سے اپنا اختلاف ظاہر کرتے ہیں اور یہیں ان کی رسالتی فکر و نظر یا کم از کم اس خاص کتب نمک کی انفرادیت جس کے وہ پروردہ تھے کھل کر سامنے آتی ہے دیکھیے کس قدر اعتماد کے لہجہ میں فرماتے ہیں:

قلت وهذا ليس بشيء. فان الانقيلا  
 للاوامر التكوينية موجود في قلوب  
 الكفار ايضا قال الله تعالى: ختم الله على  
 قلوبهم، فهم اقاود والنختم. قال:  
 والله يسجد من في السموات والارض  
 طوعا وكرها. وعن عبد الله بن عمرو  
 قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم  
 ان قلوب بني آدم كلها بين اصبعين  
 اصابع الرحمن كقلب واحد يصرفها  
 كيف يشاء ثم قال رسول الله صلى الله  
 عليه وسلم اللهم مصرف القلوب صرف  
 قلوبنا على طاعتك رواه مسلم و  
 التحقيق ما قال البغوي. ان مذهب  
 اهل السنة والجماعة ان الله تعالى  
 علماني الجادات وسائر الحيوانا،  
 سوى العقلاء ولا يقف عليه غيره فلها  
 صلوة وتسبيح وخشيعة قال الله  
 تعالى. وان من شيء الا يسبح بحمده  
 الحمد لله

میں کہتا ہوں کہ کوئی بات نہ ہوگی۔ اس لیے  
 کہ اوامر تکوینیہ کے تابع تو کفار تک کے قلوب  
 ہیں۔ باری تعالیٰ فرماتے ہیں (مہر نگا دی)  
 اللہ نے ان کے قلوب پر (توان کے دلوں پر  
 مہر لگی اور وہ اس بارہ میں تابع بن کر رہے  
 نیز فرماتے ہیں اور اللہ کے لیے سجدہ کرتے  
 ہیں سب آسمان زمین والے خوشی و ناخوشی  
 کے ساتھ) اور عبد اللہ بن عمرو رسول اللہ  
 سے روایت کرتے ہیں: بنی آدم کے قلوب  
 سب کے سب اللہ کی دو انگشتوں کے  
 بیچ ایک قلب کی طرح ہیں۔ وہ جیسے چاہتے  
 ہیں ان کو گردش دیتے ہیں بھرا کھنٹ  
 نے فرمایا اے اللہ دلوں کے پھیرنے  
 والے ہمارے دلوں کو اپنی طاعت کی  
 طرف پھیر دے (مسلم کی روایت ہے) اور  
 تحقیق بغوی کا قول ہے کہ اہل سنت والجماعہ  
 کے مذہب میں اللہ کا علم ذوی العقول کے  
 سوا جمادات و حیوانات کو بھی حاصل ہے۔ مگر  
 اس پر رسول نے باری تعالیٰ کے غیر ذوں کو  
 راست اطلاع نہیں۔ پس ان کے لیے بھی صلوة



تسبیح اور نسیبیت ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں  
(اور کوئی شے نہیں، مگر وہ پروردگار کی  
تسبیح و حمد میں مصروف ہے)

بروتج پوری عبارت المنطہری کی پڑھ دیکھیے اور اس کا مقابلہ بیضاوی کے الفاظ سے  
کیجیے جہاں یہ فقرہ ملتا ہے: **ومنها ما تروى من اعلى الجبل القياذ الما اراد الله به**۔  
والخشية مجاز عن الانقياد الخ۔ ماخذ اس کا بہر حال زرخشری کی الکشاف ہے اور مدارک  
التنزیل میں بھی آیت شریفہ کی تفسیر میں اولیت انہی الفاظ کو حاصل ہے: **قيل هو مجاز عن  
القيادها الامر الله** اس کا ماخذ بھی راست الکشاف ہے۔ صاحب مدارک دوسرے درجہ میں  
اس قول کو نقل کرتے ہیں جسے صاحب المنطہری نے ترجیح دی ہے۔ آیت کی تفسیر میں خود شوکانی  
کا بیان ہر دو وجوہ تفسیر پر مشتمل ہے اور اگرچہ انہوں نے "مجاز عن الخشوع" کو درجہ ثانی دیا  
ہے لیکن اول کی ترجیح ثانی پر ان کے قلم سے بھی واضح نہیں ہوتی۔ نواب صاحب کی تفسیر فتح البیان  
کا ظاہر ہے کہ اس سے الگ حال نہیں جو دراصل شوکانی سے لفظ بہ لفظ ماخوذ ہے قلیل ترین ضد  
اختصار اور (اختصار ابن عطیہ) کے تھا اضافی فقرہ کے ساتھ۔ البتہ حافظ ابن کثیر کی بات اور  
ہے۔ قاضی پانی پتی نے جو کتبہ اساسی اس ترجیح کے ضمن میں واضح کیا ہے ابن کثیر کی نگاہ متجسس  
اسے آشکارا کرنا ہی چاہتی تھی۔ انہوں نے پیشرو مفسرین یا ماخوذوں کی نشاندہی کے ساتھ  
یوں ارشاد فرمایا ہے: **وقد زعم بعضهم ان هذا من باب المجاز وهو اسناد الخشوع  
الى المجازة كما اسندت الارادة الى الجدار في قوله (يوجدان ينقض فاقاهه) قال الرازي  
القرطبي وغيرهما من الائمة ولا حاجة الى هذا۔ فان الله تعالى يخلق فيها هذه الصفة**  
الخ۔

گویا اصل اس تردید کی قرطبی و رازی کی تفسیروں میں موجود ہے مگر وہ زور بیان اور  
اعتماد کا لہجہ جو قاضی پانی پتی کی تفسیر میں بر موقع نظر آتا ہے شاید رازی کی تفسیر میں بھی نہیں  
شارح بیضاوی علامہ شیخ زاہد (م ۱۹۰۷) نے معنی حقیقی کے عوض بیضاوی کی تبعیت میں معنی  
مجازی ہی کی بنا استوار رکھنے کی سعی فرمائی ہے اس طول کلام کا مقصد یہ واضح کرنا ہے کہ کم از کم

ان مصادر کا مطالعہ کر کے قاضی پانی پتیؒ کی برموقع تفسیر دیکھیں تو نمایاں طور پر معلوم ہوگا کہ یہ عقیدہ وسعت معلومات، تجربہ و عمق فکر و بصیرت جس قول کو وہ ترجیح دیتے ہیں اس کے لیے دلائل و قوت بیان اور صراحت زبان کے سراہہ کی کمی ان کے خزانہ میں نہیں ہے۔ غرض یہاں قاضی بیضاوی کی تردید اور بغوی کی تائید میں ان کے زور بیان کا سکہ بالکل کھرا ہے اور اس کے دونوں رخ دلاؤ و زور روشن ہیں۔

(۵) اب ایک ایسی مثال پیش کی جاتی ہے جس سے خود بغوی سے ان کے اختلاف کی شان نمایاں ہوگی اور پتہ چلے گا کہ اخذ و اقتباس جس سے کوئی مستثنیٰ نہیں قرار دیا جاسکتا، اس میں بھی حضرت قاضی علیہ الرحمہ اپنی عمیق بصیرت کا بھرپور استعمال کہاں تک کرتے ہیں :

آیت شریفہ (البقرہ: ۱۸۴) وَأَسْعَوْا مَا كَتَبَ اللَّهُ لَكُمْ کی تفسیر میں مختلف اقوال کے ساتھ بغوی کا قول نقل کرتے ہوئے صاف مففظوں میں حسب ذیل تبصرہ کرتے ہیں:

قال البغوی قال معاذ بن جبل اتبعوا ما كتب الله لكم - یعنی بیلۃ القدر - قلت وهذا بعید من السیاق<sup>۱۵</sup>۔ فتح القدر شوکانی میں یہی تفسیر بحوالہ ابن جریر، ابن المنذر و ابن ابی حاتم حضرت ابن عباس سے اور بحوالہ تاریخ البخاری حضرت انسؓ سے مروی ہے لیکن مفسر نے کوئی تبصرہ نہیں کیا۔ البتہ اس سے پہلے بقدریک مفسر فاصلہ پر سیاق سے بظاہر قریب یا قریب ترہ اقوال نقل کرنے کے ساتھ یہ جملہ بھی لکھا ہے "وقیل غیر ذلک مما لا یفیدہ النظم القرآنی۔ غالباً اس سے اشارہ اسی روایت کی طرف ہے جسے بغوی نے معاذ بن جبل سے نقل کیا ہے والتداعلم۔ نواب علیہ الرحمہ نے فتح البیان میں شوکانی کے الفاظ ایک جگہ سے نقل کرتے ہوئے دوسری جگہ سے روایت کے الفاظ بھی نقل کر دیئے ہیں اور آخر میں شوکانی کا پورا فقرہ لیں جو ڈریا ہے "۔۔۔۔۔ وقیل اتبعوا بیلۃ القدر وقیل غیر ذلک مما لا یفیدہ النظم القرآنی۔"

اس طرح "بیلۃ القدر" کی اثری دروایتی حیثیت جو شوکانی کی تفسیر میں بصراحت نظر آتی ہے وہ نواب مرحوم کے یہاں ختم ہوگئی اور بیلۃ القدر کا اثر جس پر شوکانی خاموش ہیں از قبیل دیگر اقوال نقل ہو کر رہ گیا ہے۔ ان الفاظ سے نظم قرآنی یا سیاق کی ہم آہنگی کے مسئلہ کی طرف توجہ سرے سے نہیں دی گئی۔ صاحب المنہری اس بارہ میں بلحاظ قوت نقد و نظر ممتاز نظر آتے ہیں

اس اثر کی نشان دہی ابن کثیر نے بھی کی ہے لیکن خاموشی برتی ہے۔

(۳) آیت کریمہ (البقرہ: ۱۸۶) **وَإِذْ أَسْأَلْتُ عَبْدِي مُخَيَّرًا قَائِلًا قَرِيبًا** کی شان نزول کے تحت کئی روایتیں ملتی ہیں ان میں سے ایک بحوالہ بغوی قاضی صاحب نے نقل کی ہے مگر اس کے ساتھ گہری اور صریح تنقید بھی فرمائی ہے، اصل الفاظ ملاحظہ کیجئے:

قال البغوی: روی الکلبی عن ابی	جنوی کا قول ہے کلبی نے ابی صلح سے اور
صالح عن ابن عباس قال قال یحییٰ	اس نے ابن عباس سے نقل کیا ہے کہ
المدینة یا محمد کیف یسمع ربنا	مدینہ کے یہودیوں نے کہا تھا اے محمد
وانت ترعنا ان بیننا وین السماء	ہمارا پروردگار کیسے ہماری دعا سن پاتا ہے
مسیرة خمسایة عام وان غلط	جبکہ تم کہتے ہو ہمارے اور آسمان کے
کل مسماء مثل ذلک فنزلت ہذا	درمیان پانچ سو سال کا فاصلہ ہے اور وہ یہ
الآیة - قلت والظاہرات شریف	یہ کہ سر آسمان کا حجم اسی قدر ہے تب یہ
السائل جلا صافۃ الی نفسہ فی قولہ	آیت نازل ہوئی۔ میں کہتا ہوں: کہ سائل
تعالیٰ (واذا اسألت عبداً) یا ابی ان	کو اللہ تعالیٰ نے اپنی طرف نسبت دے کر
یکون السائل یعود یا متعنا فی اللہ	جو شرف اپنے الفاظ (واذا اسألت عبداً)
واللہ اعلم	میں بخشا ہے وہ کسی سرکش یہودی کے
	سائل ہونے کی تردید کرتا ہے۔

ایسی برہنہ اور مسررات تنقید کا کہیں اور آپ کو نشان نہیں ملنے کا۔

نواب علیہ الرحمہ نے حضرت ابن عباسؓ سے منسوب اس قول یہود کو نقل ضرور کیا ہے لیکن اس پر تبصرہ کرنے کی ضرورت محسوس نہیں کی۔ لطف یہ کہ متعدد اقوال میں سے کسی کو کسی پر ترجیح دینے کی صورت پر بھی وہ غور نہیں فرماتے۔ جبکہ شوکانی کی فتح القدر میں اس قول کا سر سے ذکر نہیں ہے۔

اسی آیت شریفہ میں (فانی قریب) کے معنی مفسرین نے جو بیان کیے ہیں کہ اس سے مراد قرابت علمی ہے کہ باری تعالیٰ سے کوئی شے پوشیدہ نہیں اسے بیضاوی تغلیل قرار دیتے ہیں

کہ افعال عباد اور ان کے اقوال و احوال کا جو کامل علم اللہ تعالیٰ کو حاصل ہے، اسی کی توضیح قرب مکانی رکھنے والی شے کے حال سے تمثیل کے پیرایہ میں کی گئی ہے۔ اس افادہ پر ہمارے تاحضی ہندی علیہ الرحمہ قطعاً مطمئن نہیں ہوتے اور بجا طور پر فرماتے ہیں۔

قلت وهذا التأويل منهم مبنى على أن  
القرب عندهم منحصري في القرب المكناني  
والله تعالى منزه عن المكان ومماثلة  
المكانيات والمحاذية سبحانه قرب  
من الممكنات قرباً لا يدرك بالعقل بل  
بالوحي والفراسة الصميّة وليس  
من جنس القرب المكناني ولا يتصور شرحه  
بالتمثيل اذ ليس كتنه شئ واقرب  
التمثيلات ان يقال قربة الى الممكنات  
كقرب الشعلة الجوالة بالدائرة الموهمة  
فان الشعلة ليست داخلية في الدائرة  
للبون البعيد بين الوجود الحقيقي والوجود  
في الوهم وليست خارجة منها ولا  
عينها ولا غيرهما وهو اقرب الى الدائرة  
من نفسها حيث ارسمت الدائرة  
بها ولا وجود لها في الخارج بل  
في الوهم لوجود تلك النقطة في  
الخارج والله اعلم<sup>۲۱</sup>

مفسرین کی اس تاویل کا سببی یہ ہے کہ ان  
کے نزدیک قرب سے صرف قرب مکان مراد  
ہے مگر اللہ تعالیٰ ذات مکان سے منزہ ہے۔  
اور مکانیات کی مماثلت سے بھی منزہ ہے  
تب حق یہ ہے کہ باری تعالیٰ سجدہ ممکنات  
سے قریب ایسے قریب کے ذریعہ ہیں جس کا  
ادراک عقل سے نہیں بلکہ وحی اور فراست  
صحیح سے ہوتا ہے یہ قرب از قبیل قرب مکانی  
نہیں ہے اور بذریعہ تمثیل اس کا بیان مقصود  
نہیں ہو سکتا اس لیے کہ وہ (لیس کتنه شئ)  
ہے تب قریب ترین تمثیل اس طرح کہنا  
کہ ممکنات سے اس کا قریب مانند شعلة جو  
کے قریب کے ہے جو اس شعلة کو مہم دائرہ  
سے ظاہر ہوتا ہے۔ مگر یہ شعلة جو داخل  
دائرہ نہیں اس لیے کہ موجود حقیقی اور موجود  
فی الوهم کے درمیان بڑا بے فاصلہ ہے  
ویسے یہ شعلة دائرہ سے خارج بھی نہیں۔  
وہ تو عین دائرہ ہے نہ غیر دائرہ اور وہ  
دائرہ سے قریب تر بھی ہے یہ مقابلہ اپنی ذات  
کے۔ اس لیے کہ دائرہ اس سے مترسم ہوتا ہے

حالانکہ دائرہ کا وجود خارج میں نہیں بلکہ  
 وہم میں ہے بسبب اس لفظ کے جو خارج  
 میں وجود رکھتا ہے۔ واللہ اعلم۔

اس تمثیل سے قاضی ثناء اللہ علیہ الرحمۃ کی دقت احساس و نظر کا جو ہر کھل کر سامنے آتا ہے کہ وہ قاضی  
 بیضاوی کی 'تمثیل' کو من و عن تسلیم نہیں کرتے بلکہ اس سے پیدا شدہ وہم تک کو برداشت کرنے کے لیے  
 تیار نہیں اور چاہتے ہیں کہ باری تعالیٰ کی تنزہ شان کا تقاضا ملحوظ رکھا جائے اور تمثیل میں قرب مکانی  
 کا شائبہ تک نہ رہ جائے۔ ایسا صرف اسی بیچ پر چل کر ہو سکتا تھا جو قاضی ہندی نے اپنی قوتِ فکر سے  
 نکالا اور پھر ایسی تمثیل شعلہٴ جوالہ کی اپنے دائرہ مہمومہ سے قربت کی پیش کی ہے جس سے ان  
 کے داعیہٴ تفسیر کی شدت اور کمال احتیاط کا اندازہ ہوتا ہے۔

(۴) آیت شریفہ و علم آدم الاسماء (سبقو: ۳۱) کی تفسیر میں قاضی علیہ الرحمۃ نے پوری مستندی کے  
 ساتھ تمام اقادیل کا احاطہ فرماتے ہوئے کسی ایک قول کی تردید کے بغیر اپنے ذوق و وجدان یا گوشتِ فرست  
 صحیحہ کے نتیجہ میں یہ بات کہہ دی ہے کہ الاسماء سے اسماء الہیہ مراد ہیں یہاں اس پوری بحث کا نقل  
 کرنا دشوار ہے لیکن میں نے جہاں تک غور کیا ہے اس تاویل کے سلسلہ میں قاضی علیہ الرحمۃ نے تفسیری  
 اصول و ضوابط یا آداب مفسرین میں سے کسی کی خلاف ورزی نہیں فرمائی یہاں تک کہ حضرت ابن عباس  
 کا اثر (علم اسم کل شیء حتی القصبۃ والقصبۃ) کی بھی مناسب توجیہ فرمائی ہے۔ غرض شدت احتیاط  
 کے باوجود جو تاویل شرح و بسط سے پیش فرمائی ہے وہ لائق مطالعہ ہی نہیں بلکہ ان کے تدبر و تفکر  
 کا ثمر شیریں ہے مگر قاضی صاحب کی اس مختار تاویل سے نواب علیہ الرحمۃ بہت برہم ہیں فرماتے ہیں:  
 وقال فی المظہری: وعندی ان اللہ علم آدم الاسماء الالہیۃ کما تہم رجم هذا الجملہ مطویل  
 وهو غیر راجح مع مانعہ من البعد والتکلف ولہ یقل جہ احد من المفسرین ویا جاہ ظاہر  
 النظم۔ وسیاقہ <sup>۲۳</sup> قاضی صاحب کا موقف یہ ہے کہ بر موقع تفسیری اقادیل میں سے کوئی ایک بھی مرفوع  
 نہیں اور ایسی بات بھی نہیں ہے کہ کوئی قول معنی میں مرفوع کے ہو بلکہ یہ سب تاویلات تھیں ورنہ اقوال  
 میں اتنا اختلاف نہ ہوتا لہذا قول ابن عباس کو بھی قاضی صاحب نے تاویلات میں شامل کر دیا ہے بس  
 ایک یہی بات کسی قدر احتیاط کے خلاف معلوم ہوتی ہے۔ مگر اس لحاظ سے کہ قاضی صاحب کی مجوزہ

تاویل اور ان اقوال میں نسبت تانی نہ مجموعی طور پر ہے نہ الگ الگ اکائیوں کی شکل میں، مذکورہ ایراد بھی ختم ہو جاتا ہے۔ ایسی شکل میں قاضی صاحب کا قول گویا اقوال سابقہ کا تتمہ یا تکملہ قرار پاسکتا ہے۔ یہ درست ہے کہ مفسرین میں سے کسی نے وہ بات نہیں کہی جو قاضی صاحب نے کہی ہے مگر یہ اعتراض خود قاضی علیہ الرحمہ نے آپ ہی کیا ہے اور اس کا جواب بھی اطمینان بخش دیا ہے۔ اسی طرح نظم و سیاق سے اس کا میل نہ کھانا تو اس کی کوئی وجہ سمجھ میں نہیں آتی نیز متقدمین کے تنبیہ اقوال کے بارہ میں بھی یہ سوال پیدا ہوتا ہے اور بظاہر اس کا جو جواب ہوگا وہی قاضی مرحوم کے سلسلہ میں بھی تشفی بخش جواب قرار پائے گا۔ بس اتنی بات ضرور ہے کہ ان کا شمار ہم متقدمین میں نہیں کر سکتے۔ اس سلسلہ میں حافظ ابن کثیر کی نگاہ دور تک گئی ہے اور انہوں نے حضرت انسؓ کی طویل روایت میں سے (وعلماہ اسماء کل شیء فان شفع لنا الیٰ ربکم) کی روشنی میں یہ نتیجہ نکالا ہے کہ فذل هذا علی اندہ علمہ اسماء جمیع المخلوقات۔ مگر اس کے ساتھ یہ قاعدہ الہم فالہم اگر اسماء الہیہ کے علم اجمالی کو بھی جوڑ لیا جائے تو بظاہر مانع کیا ہے! اور جب منافاة نہیں تو قاضی علیہ الرحمہ نے گویا اقوال مفسرین کا تکملہ فراہم کرنے میں نمایاں کامیابی حاصل فرمائی اسے غیر راجح قرار دینے کے لیے (لحقین جمع احد) کوئی دلیل نہیں اور خلاف نظم قرآنی بتانا بھی شاید انصاف سے بعید ہے۔ والٹر اعلم۔

آقتباسات و ملحوظات کی مزید پیش کش سے صرف نظر کر کے، اس علوم و جہول کی ناقص سمجھ میں حضرت قاضی ثناء اللہ پانی پتی علیہ الرحمہ کی تفسیر نویسی اور تفسیر المنظری کی بعض خصوصیتیں جو آسکی ہیں ان کی تلخیص نذر قارئین ہے:-

(الف) حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کے علوم و افادات کی نوراگین نضائیں مدارج تکمیل طے کرنے والوں میں حضرت قاضی ثناء اللہ علیہ الرحمہ کی یگانہ ہستی ہر لحاظ سے ممتاز ہے۔ تفسیر قرآن کے سلسلہ میں ان کی نظر کی وسعت اور نکتہ کی گہرائی میں کسی طرح تنگی و کمی کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ تفسیر نویسی کا سب سے اہم مقصد یہ ہوتا ہے کہ ارشادات ربانی کے سمجھنے میں قاری دشوار کو سے کم سے کم دوچار ہوئے بغیر فائز المرام ہو جائے۔ بجائے اس کے کہ جملہ لسانی و لغوی مباحث و آراء کا دفتر کھول کر سلف نے رکھ دیا جائے۔ روایات و آثار کی بھرمار تنقیح و تحقیق

کے بغیر کی جائے، اور تفسیر و فہم قرآن میں ممتاز علماء و راہنمائی کے اقاویل شمار کیے جائیں زیادہ مفید ہوتا ہے کہ متعلقہ آیت کے سلسلہ میں جامعیت کے ساتھ تفسیری وجوہ و اقاویل کا پس منظر ان میں سے قابل تریح و جہ و قول کی نشان دہی کے ساتھ آجائے اور خود مفسر کا اختیار کردہ قول و مسلک بھی ترجیحی اسلوب، مدلل پیرایہ، بیان اور پراعماد لہجہ میں مذکور ہو۔ اسی طرح قادی کے فہم و بصیرت میں اضافہ ہوتا ہے اور اس کو خود بھی پرکھنے اور جانچ کرنے کا سلیقہ حاصل ہوتا ہے۔ قاضی ثناء اللہ علیہ الرحمہ کی ساری رائے سے ہمیں اتفاق ہوا یا اختلاف، ان کی یہ خصوصیت بہت سارے مفسرین میں ان کو ممتاز کر دیتی ہے کہ وہ جہاں اپنے اختیار کردہ قول پر روشنی ڈالتے ہیں وہاں ان میں بلا کی خود اعتمادی، لہجہ و بیان کی صراحت، استدلال نقی و ذوقی کی تانت، نقد و ایراد میں عارفانہ و فاضلانہ جرأت، کی صفیں بڑے تناسب سے ابھرتی ہیں اور اپنا وزن منوالیتی ہیں۔ اور یہ وہ بنیادی صفات ہیں جن کی بنا پر ان کا مقام طبقہ علیا کے مفسرین کی صف میں متعین ہوتا ہے۔

(ب) اس میں شبہ نہیں کہ قاضی صاحب تصوف اور خصوصاً حضرت مجدد کے افکار و آراء سے پوری طرح آراستہ ہی نہیں بلکہ کاملاً اسی ماحول کے پروردہ اور بہترین نمائندہ و ترجمان ہیں لہذا جا بجا مناسب موقعوں پر تصوف و صوفیہ کے نقطہ نظر کا انطباق یا اس سے اکتساب اور باوقیہات و تجاہات صوفیہ کا ذکر درمیان میں آجانا باعث استعجاب نہیں۔ دیکھنے کی بات یہ ہے کہ ایسے مواقع پر حضرت قاضی علیہ الرحمہ تصوف کے تابع بن کر قرآنی اسلوب کے ظاہری و معنوی حقائق کو پس پشت ڈالنا چاہتے ہیں یا خود تصوف کو قرآن کا تابع قرار دیتے ہیں۔ جہاں تک اس عاجز نے پڑھا اور سمجھا ہے قرآن کے اصل الاصول کی کسی حیثیت کو اس کی حقیقی فطری جگہ سے ہٹانے یا گھٹانے کے سلسلہ میں ان کی مصلحتانہ احتیاط آرٹسے آجاتی ہے مثلاً (مغذ المبعثۃ من الطیب: البقرہ: ۲۶۰) کی تفسیر میں قاضی بیضاوی کا قول نقل فرما کر اس کی ذمہ داری سے اپنے ذوقی نقطہ نظر کی صراحت کرتے ہیں لیکن آخر کلام یہ الفاظ بھی ثبت فرماتے ہیں:

وہذا کلمات من اهل الاعتبار لا مدخل لہا فی التفسیر واللہ اعلم (بقرہ: ۲۶۰) اسی طرح (وَاذِ قَالِ اٰجَاهِيْمَ رَبِّ اَنْفِ كَيْفَ تَحْيِي الْمَوْتِ قَالَا اَوْ لَمْ نُوْمِنْ قَالِ بَلْ وَاٰلِ كُنْتُمْ قَبْلِي

البقرہ: ۲۶۰) کے ذیل میں تفسیری مباحث کا خلاصہ بڑی جامعیت کے ساتھ پیش فرمایا ہے اور کہیں کسی پہلو سے ضعف نظر آیا تو اس کی بھی وضاحت فرمائی پھر خاتمہ میں اپنے ذوقی اختیار کی تفصیل اس طرح درج کی ہے کہ اہل ذوق کی تسکین ہو ورنہ خواہ مخواہ جس کے پلے کوئی بات نہ پڑتی ہو اس کو اختیار ہے کہ قاضی صاحب کی ذاتی پسند کو چھوڑ کر فقیرانہادات سے مستفید ہو۔ اس موقع پر آپ کے یہ الفاظ ملتے ہیں: والتحقیق عندی ما قالت الصوفیة العلیقان لاهل اللہ تعالیٰ فی السلوک مقامات۔ الخ

علیٰ ہذا القیاس آیت شریفہ (ہل ینظرون الا ان ینصیبہم اللہ فی ظلل من الغمام - الایہ البقرہ: ۲۱۰) کی تفسیر میں اہل السنہ کا مجمع علیہ قول مفصل طور سے نقل کرتے ہیں پھر فرماتے ہیں (ولا صحاب القلوب فی تلك الآیات سبیل اخر) اور اس کو واضح الفاظ میں بیان کرنے کے بعد بحث کا خاتمہ لیں کرتے ہیں (وهذا المرء لم یدقہ لم یدرو من درہی لایسکنہ التعبیر عنہ کما ہو جل تحتبٹ افہام السامعین فیفہمون غیر مرادہ فعلیکم بالسکوت عنہ والایمان بہ ولس لا حدان لیسرہ الا اللہ ورسولہ تظاہر ہے کہ اس سے بڑھ کر منصفانہ روش اور کیا ہو سکتی ہے۔

اسی ذیل میں حیاء خضر پر قاضی علیہ الرحمہ کا اختیار کردہ قول واستدلال لائق ذکر ہے آپ جانتے ہیں کہ نفس مسائل میں خود محمدین کے اندر دو فریق ہیں مگر غلبہ اثبات کرنے والوں کا ہے۔ قاضی علیہ الرحمہ بآپ کے کہ جامعیت میں بے نظیر ہیں بہ صراحت لفظ وقوت استدلال "حیاء خضر" کا انکار فرماتے ہیں ان کے دلائل احادیث صحیحہ و موثوقہ پر مبنی ہیں البتہ اس غلط فہمی کے پھیلنے اور قول اثبات کے غلبہ پانے کے سلسلہ میں انہوں نے جو عقدہ کشائی کی ہے وہ صرف تصوف کا عطیہ ہے فرماتے ہیں:

والظاہرات الخضر علیہ السلام لو کان حیاً فی زمن النبی صلی اللہ علیہ وسلم ما اعتزل عن صحبته فانہ کان معروفاً لی الناس كافة۔ ولہذا قال علیہ السلام لو کان موسیٰ حیاً ما وسعہ الا اتباعی رواہ احمد والبیہقی فی شعب الایمان فی حدیث جابر۔ وسینزل عیسیٰ بن مریم ویقتدی برجل من المسلمین



تفسیر منطقی

کن اروی مسلم فی حدیث الی ہریرۃ عن جابر ولا یکن حلّ هذا الا <sup>شکل</sup> الکلام المجدد للالف الثانی فاخذ حین سئل عن حیوة الخضر علیہ السلام ورفا فہ توجہ الی اللہ سبحانہ مستعلما من جوابہ عن هذا الامر۔ فرأی الخضر علیہ السلام حاضر عندہ فسأله عن حالہ فقال انا والیاس لسا من الاحیاء لکن اللہ سبحانہ اعطی لارواحنا قوۃ نجسد بہما ونفعل بہا افعال الاحیاء من ارشاد الضال وغانۃ المہوف اذا شاء اللہ و تعلیم العالم اللدنی واعطاء النسبۃ لمن شاء اللہ تعالیٰ الخ۔ فہذا الکلام الصحیح اجتمع الاقوال وذهب الاشکال والمحمد للہ الکیب المتعال۔

خلاصہ بحث یہ ہے کہ حضرت قاضی رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی تفسیر میں تصوف و کشفیات سے حتی الامکان تعمیری خدمت لینے کی سعی فرمائی ہے وہ شریعت کو طرفیت میں گم کر دینے کے حامی نہیں ہیں۔ بلکہ دونوں میں خط فاصل کا لحاظ رکھتے ہوئے حسب موقع کچھ نکلتوں کی توضیح و توجیہ فرماتے ہیں۔

(ج) فہم قرآن کے سلسلہ میں ان کی ایک اصطلاح (الفراسة الصحیحہ الاسلامیہ) کی ہے۔ ماخذ اس کا بظاہر قرآن حکیم کی وہ بے شمار آیتیں جو تدبر و فکر فی الآیات الالہیہ کی دعوت دیتی ہیں۔ نیز معنوی حدود میں (التقو فراسة المؤمن) کو بھی اہل نظر و نظر محذین نے حدیث قرار دیا ہے اس کی تشریح مجمع بحار اللوار وغیرہ میں دیکھئے۔ اور یہ وہی قوت فکری ہے جسے فراسۃ ایمانی سے تعبیر کرتے ہیں۔ قاضی صاحب کی مراد غالباً اسی قلبی بصیرت و باطنی نور سے ہے جو مطالب صحیحہ کے ادراک میں معاون ہوتی ہے اور احتمالات کے دھندلکے میں راجح پہلو کو عیاں کرتی ہے۔

(د) مجموعی طور پر اس تفسیر کی یہ خصوصیت ملحوظ رکھنے کی ہے کہ یہ صرف مختلف مکاتیب فکر و نظر کے اقادیل پیش نہیں کرتی بلکہ تفسیر کی تنقیدی صلاحیتوں کے نوبہ لو پہلوؤں کی الفرائد اور خاص قضا میں پروردہ و بالیدہ فکر و نظر کی قیمتی ثروت کو نمایاں کرتی ہے وہ بھی اس شان سے کہ روایتی و درایتی دونوں طرز و روش میں مفسر کی وہ ریاضت بڑی حد تک عیاں

ہوتی ہے جو امدال کی راہ ہموار کرتی اور دکھاتی ہے۔

## حواشی

- ۱۔ ایانح الجنی، علی ہاشم کشف الاستار (دلیوبند) ص ۲۴، نزہۃ الخواطر ج ۷ ص ۱۱۴۔
- ۲۔ اکیر فی اصول التفسیر، مطبوعہ نظامی پریس، کانپور ۱۳۹۱ھ ص ۱۰۳۔ ص ۱۰۴۔
- ۳۔ ایضاً ص ۳۶۔
- ۴۔ فتح البیان ج ۱، ص ۷۔ ۵۔ فتح البیان ج ۱، ص ۷۔
- ۵۔ المنظری ج ۱، ص ۸۲، ۸۵۔ ۶۔ الزار التنزیل (البقرہ) دیوبند ۱۳۴۱ھ، ص ۸۴۔
- ۷۔ الکشاف، البقرہ مصر ۱۳۵۲ھ ج ۱، ص ۷۷۔ ۸۔ مدارک التنزیل ج ۱، ص ۲۵۔
- ۹۔ تفسیر فتح القدر مصر ۱۳۲۹ھ ج ۱، ص ۸۴، ۸۵۔ ۱۰۔ فتح البیان ج ۱، ص ۱۳۱۔
- ۱۱۔ تفسیر القرآن العظیم لابن کثیر، علی ہاشم فتح البیان ج ۱، ص ۱۱۳۔
- ۱۲۔ مفاتیح الغیب ج ۱، ص ۵۴۱۔ ص ۵۴۲۔
- ۱۳۔ شیخ زادہ، سورۃ البقرہ، ص ۳۳۱۔ ص ۳۳۲۔ ۱۴۔ المنظری ج ۱، ص ۲۰۳۔
- ۱۵۔ فتح القدر ج ۱، ص ۱۶۴۔ ۱۶۔ ایضاً ج ۱، ص ۳۳۳۔
- ۱۷۔ تفسیر ابن کثیر، علی ہاشم فتح البیان ج ۲، ص ۵۔ ۱۸۔ المنظری ج ۱، ص ۲۰۳۔
- ۱۹۔ فتح البیان ج ۱، ص ۲۳۳، فتح القدر ج ۱، ص ۱۶۱۔ ۲۰۔ المنظری ج ۱، ص ۲۰۱۔
- ۲۱۔ المنظری ج ۱، ص ۵۱۔ ۲۲۔ فتح البیان ج ۱، ص ۸۳۔ ۲۳۔ صحیح البخاری ج ۲، ص ۶۴۶۔
- ۲۴۔ تفسیر القرآن العظیم، علی ہاشم فتح البیان ج ۱، ص ۱۲۵۔ ۲۵۔ المنظری ج ۱، ص ۳۴۳۔
- ۲۶۔ المنظری ج ۱، ص ۳۴۲۔ ۲۷۔ المنظری ج ۱، ص ۳۳۹۔ ۲۸۔
- ۲۹۔ ارشاد الساری ج ۱، ص ۲۰۹۔ ۳۰۔ المنظری ج ۱، ص ۶۱۔ ۶۲۔
- ۳۱۔ المنظری ج ۱، ص ۳۳۔ ص ۳۴۔ ۳۲۔ مجمع بحار الانوار ج ۱۲، ص ۱۱۶۔